

16 февраля 1941 г.

№ 9 (228)

Выходит по воскресеньям
Цена 10 коп.

Адрес редакции: Саратов,
Астраханская, 83.

СТАЛИНЕЦ

Орган партийного бюро,
ректората, комитета ВЛКСМ
профкома и МК Саратовско-
го госуниверситета имени
Н. Г. Чернышевского.

Да здравствует XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б)!



К НОВЫМ ПОБЕДАМ

Резолюция митинга студентов, научных работников, рабочих и служащих университета

Коллектив научных работников, студентов, рабочих и служащих Саратовского государственного университета горячо приветствует XVIII Всесоюзную конференцию ВКП(б).

За время, прошедшее после XVIII съезда ВКП(б), советский народ под руководством партии большевиков, под руководством великого Сталина добился новых грандиозных побед в деле выполнения программы перехода от социализма к коммунизму.

Неуклонный экономический подъем, огромный рост оборонной мощи Советского государства, расцвет культуры и науки вселяют в сердца советских людей чувства радости и гордости за свою страну, за свой народ, за великую партию большевиков, руководящую первым в мире социалистическим государством.

Расширились границы страны социализма—23 миллиона новых граждан влились в счастливую семью советских народов. Неизмерима любовь и преданность нашего народа к великой партии большевиков, к своему мудрому вождю и учителю товарищу Сталину. Новыми победами в промышленности, транспорте, в сельском хозяйстве, во всех областях науки и культуры встречают трудящиеся открытие XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

Коллектив Саратовского университета, горячо приветствуя XVIII партийную конференцию, обязуется добиться новых успехов в деле поднятия качества подготовки специалистов, поднять всю работу университета.

Мы, научные работники уни-

верситета, обязуемся перестроить свою научную работу так, чтобы оказать максимальную помощь в решении хозяйственных проблем промышленности, транспорту и сельскому хозяйству. Мы обязуемся провести конференцию по изучению производительных сил Нижнего Поволжья так, чтобы ее работа была направлена на дальнейшее поднятие народного хозяйства Юго-Востока РСФСР. Мы обязуемся добиться образцового выполнения своих индивидуальных научно-учебных планов.

Мы, студенты университета, обязуемся поднять еще выше оборонно-физкультурную работу, чтобы подготовить из себя специалистов, умеющих и побольшевикски работать и, когда это потребуется, с честью и доблестью защищать свою великую родину.

Коллектив научных работников, студентов, рабочих и служащих вызывает на социалистическое соревнование имени XVIII Всесоюзной партийной конференции коллектив Казанского университета на лучшую работу во II полугодии 1940—1941 учебного года.

Добьемся успехов в учебной, научной, оборонной, общественно-культурной работе для блага нашей страны!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков—вождь и организатор грандиозных побед советского народа!

Да здравствует наш вождь и учитель—Великий Сталин!

Да здравствует Великое непобедимое знамя Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина!

Да здравствует ленинизм!

Включайтесь в соревнование имени XVIII партийной конференции Ко всем студентам Университета!

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Советский народ переживает радостные исторические дни. Открылась XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б). В Кремле под руководством великого СТАЛИНА лучшие представители большевистской партии будут решать важнейшие государственные вопросы.

Советский народ с великим воодушевлением, массовыми трудовыми подвигами, замечательными победами встречает открытие конференции. Под знаменем социалистического соревнования имени XVIII партийной конференции замечательных побед добились угольщики, металлурги, транспортники, рабочие и интеллигенция всех отраслей нашего хозяйства.

Советские ученые приходят к конференции с новыми замечательными открытиями, с новыми работами. Люди передовой советской науки приходят к конференции с горячим творческим стремлением: полностью удовлетворить требования промышленности, транспорта и сельского хозяйства к науке.

Лучшим подарком советского студенчества Всесоюзной коммунистической партии и Советскому правительству являются отличные успехи в учебе.

Партия и товарищ Сталин проявляют великую заботу о студенчестве советской высшей школы. Решения XVIII съезда партии направили высшую школу на путь повышения качества нашего образования. А повысить качество высшего образования—значит воспитывать в советских вузах специалистов-большевиков, не только добросовестно изучивших науки, но и умеющих творчески пользоваться накопленными знаниями, умеющих строить коммунизм.

Для нас как факел горят слова великого Сталина: „Будущность принадлежит молодежи от науки.“

Эти слова вдохновляют каждого студента на новые успехи в учебе. Иметь такую перспективу, перспективу, созданную государством, которое заботится о своей молодежи—величайшее счастье!

Мы будем учиться так, чтобы стать передовыми строителями коммунизма.

Товарищи студенты! Мы вызываем вас на социалистическое соревнование

имени XVIII Всесоюзной конференции нашей Великой Коммунистической партии большевиков.

Пусть это соревнование продвинет наш коллектив вперед по пути повышения качества учебы. Главное в соревновании—упорный ежедневный, самоотверженный труд за книгой, в лабораториях, на лекциях. Главная оценка в соревновании—отличная оценка.

Участник соревнования должен быть прежде всего дисциплинированным студентом, строго относящимся к своему времени, к самостоятельным занятиям.

Участник соревнования не должен быть человеком, сидящим до самозабвения за книгой. Участник соревнования должен одерживать победы на лыжах, на беговых дорожках, у мишеней, в боевых походах, в спортивных состязаниях.

Участник соревнования не должен замыкаться в рамки только своей будущей специальности, он обязан неустанно приобретать знания из других областей и всеми силами пропагандировать их среди трудящихся.

Пусть это соревнование не обрывается, как в прежние годы, формальными сводками, ненужной суетней. Мы хотим, чтобы соревнующиеся, заключившие между собой договоры, проверяли их чаще, чаще обменивались своим опытом в группах. Пусть арбитром этого соревнования будут общественные организации университета и наша газета.

Товарищи студенты! Начинать социалистическое соревнование за отличные успехи в учебе.

Да здравствует наша любимая Родина!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков и наш великий учитель и вождь—товарищ Сталин!

Студенты Саратовского

университета:

сталинские стипендиаты: А. Алексеев (геопочфак), Н. Пузанов, К. Усманов, А. Корабельщиков, Н. Кузьмин (истфак)

Отличники учебы: Н. Дурнева (биофак), Г. Таланов (географак), Ю. Усов, С. Пиркес, Г. Мильман (химфак), М. Боровикова (истфак).

На митингах истфака и биофака

На историческом и биологическом факультетах состоялись многолюдные митинги в честь открытия XVIII Всесоюзной партийной конференции ВКП(б). Студенчество и ученые с большим воодушевлением говорили о достижениях промышленности и транспорта. Под бурные аплодисменты были приняты резолюции митингов, в которых коллективы этих факультетов обязуются добиться в учебе и работе новых успехов.

На митинге биофака в своих выступлениях отличницы-комсомолки IV курса тт. Ненашева и Степаненко взяли обязательство в подарок XVIII партийной конференции.

Студентка Ненашева обязуется сдать все дисциплины на „отлично“ и провести исследования по теме: „Влияние фосфора на углеводный и азотный обмен“. Тов. Степаненко обязуется по всем предметам получить только отличные оценки и активно участвовать в работе научно-исследовательского кружка по физиологии животных.

В подарок ремесленным училищам

Включаясь с соревнованием им. XVIII партконференции, комсомолки химфака одним из пунктов своего обязательства ставят активную работу в подшефном ремесленном училище. 14 февраля на комсомольском

В день открытия партконференции

На лыжные старты выходят коммунисты и комсомолы исторического и химического факультетов. В лыжных пятерках исторического факультета сталинский стипендиат Пузанов, награжденный медалью „За отвагу“ В. Садиков, аспирант Афанасьев и другие.

собрании по призыву комсорга группы „в“ 1-го курса тов. Хмелевой было взято обязательство о сборе книг для подшефного училища. Студенты обязались собрать более 300 книг.

За большевистское использование местного сырья

Ученые университета обязуются активно работать по привлечению богатых ресурсов нашего края для производства товаров широкого потребления

11 февраля научные работники университета с большим вниманием и интересом слушали доклад секретаря Саратовского обкома ВКП(б) тов. Виноградова о постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья».

Докладчик рассказал собравшимся о большом политическом и хозяйственном значении постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР, о больших возможностях в расширении производства товаров широкого потребления и продовольствия в Саратовской области. На ярких примерах тов. Виноградов показал недостатки в производстве товаров широкого потребления и продовольственных продуктов из местного сырья. Докладчик призвал научных работников университета оказать научную помощь делу развития местной промышленности.

После доклада начались интересные прения. Научные работники доц. Савенков, профессор Челинцев, Додонов, Можаровский в своих выступлениях горячо приветствовали постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б).

Проф. Челинцев и доц. Савенков рассказали собравшимся об огромных сырьевых ресурсах и природных богатствах Саратовской области, которые можно и нужно использовать в местной промышленности. В области есть прекрасная база для такого развития местной промышленности, что ее товаров хватит не только для трудящихся области, но и для вывозки в другие районы СССР. Большие леса, множество водоемов, большие запасы строительных материалов—все это прекрасная база для широкого производства дополнительных продуктов и товаров широкого потребления.

Вопросам широкого использования топливных ресурсов области было посвящено выступление проф. Я. Я. Додонова.

Сланцы, тепловые отходы электростанции, нефтегазы, продукты метанового брожения—все эти энергетические ресурсы области используются далеко не полностью.

Проф. Можаровский говорил о том, что результаты научных

исследований Саратовских ученых используются областными хозяйственными организациями слабо.

Все выступавшие говорили о необходимости широкого привлечения к разработке хозяйственных проблем научных работников Саратова.

Созываемая в университете научная конференция по изучению производительных сил Нижнего Поволжья должна сыграть большую роль в этом вопросе.

В своей резолюции коллектив научных работников горячо приветствует постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б), имеющее громадное значение в деле укрепления экономической базы Советского Союза и улучшения материального благосостояния трудящихся. Научные работники включаются в работу хозяйственных и планирующих организаций по реализации этого решения.

Общее собрание рекомендовало всем кафедрам университета развернуть широкую разъяснительную работу по пропаганде решения СНК СССР и ЦК ВКП(б), а также дополнить планы научно-исследовательских работ в целях включения в них вопросов исследования местных энергетических и продовольственных ресурсов. Собрание считает необходимым организовать летнюю производственную практику студентов с целями изучения сырьевых ресурсов и методов их использования на территории нашей области.

Нужно отметить, что несмотря на то, что собрание было очень интересным, организовано оно было плохо. Студентов на собрании почти не было, началось оно с запозданием. В результате на собрании смогло выступить меньше половины записавшихся на выступление.

Объясняется это тем, что некоторые партгоры и секретари факультетских бюро ВЛКСМ не провели необходимой работы по извещению студенчества о собрании. В результате такой безалаберности большинство студентов пропустило очень интересный и нужный доклад и выступления ученых, которые принесли бы большую пользу будущим советским специалистам.

бездарные, не содержат ничего, кроме уродливого и бесполезного вымысла. Заглянув в эти книги в детстве, читатель сколько-нибудь серьезный уже никогда не возвращается к ним.

Поезд мчался на юг. Я слушал взволнованный стук колес и думал о том, почему товарищ мой любит эти книги. Это ведь пена на поверхности литературы—блестящая и шипучая, но все-таки пена—недолговечная, пустая. Зачем он жадно глотает плохо состряпанные дешевые книжонки, пропуская мимо, непростоительно забывая тысячи прекрасных книг о действительно жизни людей.

За долгую дорожную ночь вспомнилось многое: вспомнилось, что не раз я видел такие книги без обложек в общежитии, вспомнилось, как небрежно и поверхностно читают мои товарищи книги—лежа или за едой, небрежно пропуская предисловия, не интересуюсь гадом издания, автором. Зачастую, хорошо занимаясь по специальной дисциплине, разумно и целесообразно планируя свою работу над научной литературой, студенты не обращают внимания на беллетристику, читают бесстыдно, беспорядочно и в результате, растратив большое количество времени, остаются безграмотными в области художественной литературы.

Был случай, когда одна девушка, поступающая в университет, на вступительных экзаменах по литературе утверждала, что Горь-

Комсомольцы, вставайте на лыжи!

Неполноценный день

(Дневник кросса)

16 февраля на старт лыжного кросса вышло 86 студентов. Еще сутра на берегу Волги было необычное оживление—пришли первые физкультурники. В 25-й школе на пункте шли сборы пятерок. И в самый разгар сборов оказалось, что многие не на местах. Начались звонки, посылали гонцов, но так и не удалось найти отдельных участников.

Судьи засекали время. По Волге извилистыми цепочками растянулись лыжники. Вот вышла пятерка т. Скорохода. Лыжники без особого усилия обгоняют многих впереди идущих и приходят на финиш с хорошим результатом. Отлично проходит дистанцию в 10 километров Николай Приказчиков. Он занимает в этот день по району третье место. Также хорошо уложились Матерова (физ-

мат), по женской группе она занимает первое место.

Но не обошлось без плохих результатов и они были несчастными. 7 пятерок не уложились во времени, хотя в каждой из них есть и хорошие лыжники. Например, в пятерке Картушина не уложился Брежнев, из-за слабой тренировки плохо прошли дистанцию Куртонин, Зернов, Демиковский (истфак).

День был неполноценным. Университет имел возможность выставить значительно больше команд.

Товарищи комсомольцы! Помните, что честью и славой каждого члена ВЛКСМ является активная работа по подготовке к защите родины. Лыжный кросс одно из таких мужественных мероприятий.

Все на лыжи! Завоеваем отличные результаты!

В пути никто не отставал

На старте Привалов, Рабинович, Минеев, Богачев, Скороход. Это наша пятерка. Предстоял нелегкий 10-километровый путь. Но настроение у лыжников было бодрое, хорошее. По сигналу судьи мы двинулись. Пятерка шла кучно, никто не отставал. Хорошо шли Привалов, Рабинович, Богачев. Мы финишировали все вместе, имея интервал 1—2 минуты.

Результат такой, конечно,

не легко дался. В течение полугодия вся пятерка усильно тренировалась. Привалов и Рабинович еще с осени начали заниматься в лыжной школе, в каникулы мы ходили почти каждый день. Сейчас мы думаем включиться в межфакультетские соревнования и, серьезно потренировавшись, занять хорошее место.

В. Скороход — студ. IV к. химфака

В пешем походе

9 февраля состоялся пеший военизированный поход. В 11 ч. утра 25 юношей и 74 девушки вышли по маршруту. Юноши шли по дистанции в 25 км., девушки сдавали нормы на 15 км. Девушки шли по маршруту до 3-й дачной остановки. В основном поход протекал нормально. Но нашлись и такие, которые побоялись трудно-

стей похода и среди пути ушли домой. Недисциплинированность проявили комсомолки Себрина, Ртищева, Осипова, Краснова.

Переход мужчин прошел нормально, все уложились во времени.

В предстоящих массовых пеших походах нужно учесть уроки первого зимнего похода студентов.

З. Мичурина

Наша пятерка

На последней тренировке перед самым кроссом пятерка проверяла свою готовность. Мы чувствовали, что участвовать в кроссе сможем, и сможем выполнить норму. В составе команды пять человек: Рацек, Таланов, Фролкин, Лопатников, Кирдяшев. Дистанцию в 10 километров 9 февраля мы прошли без особых трудностей. Что способствовало этому? Систематическая тренировка, правильный подбор участников и крепкий закон нашей пятерки—дать лучшее время, чтобы не подвести себя и товарищей. Поэтому на дистанции мы чувствовали себя бодро, весело и старались держать высокий темп.

И вот после финиша мы увидели, что результаты все же невысокие. Чтобы по-настоящему овладеть лыжной техникой, нам нужно много и много тренироваться. Пятерка уже сейчас начинает готовиться к межфакультетским лыжным соревнованиям. В этих соревнованиях наш факультет может занять неплохое место, а для этого все комсомольцы должны систематически тренироваться и большую часть свободного времени проводить на лыжах.

М. Фролкин — студ. II к. географ. фак-та.

КНИГА БЕЗ ОБЛОЖКИ

Поезд мчался на юг. В дрожащем окне вагона мелькали далекие огни Ростова. Гремели колеса, сонно струился голубой папиросный дым.

Товарищ мой Володя, такой же студент как я, читал книгу. Я спросил его:

«Что ты читаешь?»

«Не знаю»,—отвечал он.

Я взял книгу в руки—она была без обложки и без нескольких первых страниц. Это был один из авантюристов детективных романов, где выстрелы гремят на каждой странице, лохматая и пухляк лачка бумаги, промасленной, как старые игральные карты. На полях кто-то упражнялся в изображении своей росписи, а рядом с ней какой-то остроумец прибавил несколько десятков фраз.

«Зачем ты читаешь эту чепуху»,—спросил я товарища.

«Как зачем,—удивился он.—Забавно написано».

Это был честный, хороший парень. Мы разговорились с ним о литературе, а через несколько минут он сказал: «Толстой скучен. Я люблю Густава Эмара, Конан-Дойла, Кервуда и т. д.»

Вы знаете книги этих авторов? В них гениальные сыщики разыскивают гениальных преступников, обезьяны совершают чудовищные убийства. Герои дерутся шпагами, спасают королей, пьют шампанское под градом пуль, совершают в угоду читателю и для славы автора тысячи самых невозможных и нелепых поступков. Книжки этих авторов, талантливые или

беспорядочно, то можно всю жизнь провести в чтении и все-таки остаться невеждой. В работе с книгой нужна система, план, порядок, этого требует всякое чтение, в том числе и чтение художественной литературы. Уметь читать—это большое искусство.

Если вспомнить биографию Маркса и Энгельса, то видно, что они никогда не относились к художественной литературе только как к отдыху. Маркс и Энгельс, несмотря на громадную научную политическую работу, находили время на чтение художественной литературы и были в этой области образованнейшими людьми своего времени. Они знали не только современных им, но и древних авторов, знали прекрасно и оставили ряд ценнейших высказываний, которые навсегда останутся для специалистов-литературоведов важнейшими методологическими указаниями. Ленин в области художественной литературы тоже был глубоко образованным человеком, хорошо понимал ее и неоднократно пользовался ею в своих статьях и выступлениях, как острым политическим оружием.

Также большим знатоком художественной литературы является и товарищ Сталин. Рабочие в своих воспоминаниях рассказывают, что, еще занимаясь в революционных кружках, товарищ Сталин в своих беседах, для того, чтобы сделать их красочнее, выразительнее, часто цитировал художественные произведения. Эта же черта сохранилась у товарища Сталина и теперь. Люди, лично

знающие товарища Сталина, рассказывают, как много он читает различных книг, в том числе и художественных. И такое серьезное отношение классиков марксизма к литературе понятно: книга—это не отдых, не забава и не развлечение. Художественная литература расширяет кругозор растущего человека, углубляет его взгляд на жизнь, формирует эстетические вкусы, делает человека более восприимчивым, наблюдательным, делает человека культурным. Но, что самое главное, художественная литература призвана в нашей стране быть мощным орудием формирования социалистического человека. Советские писатели—инженеры человеческих душ. Они призваны воспитывать нового коммунистического человека.

И сегодня, хочется сказать всем: друзья, любите читать, умеете читать, пусть никогда не появляется на столе советского студента книжка без обложки. Уважайте книгу—орудие классовой борьбы, классового воспитания.

Л. Гартунг— студент-отличник IV курса истфака.

Зам. ответ. редактора
Я. ГОРЕЛИК